

人民币国际化 “再下一城”

宁波外贸企业 怎么看？

近期，人民币国际化重磅消息不断。年初，中国和巴西签署在巴西建立人民币清算安排的合作备忘录，意味着从事双边贸易的企业和金融机构，可以使用人民币进行跨境交易，贸易投资日趋便利。

人民币的“跨境舞台”越来越大，愿意用人民币进行跨境结算的外贸人越来越多——2022年，人民币跨境货物贸易结算金额7.92万亿元，同比增长37.3%；直接投资跨境人民币结算金额6.76万亿元，同比增长16.6%。

在外贸大市宁波，已有一批企业改变美元结算的传统模式，率先尝到跨境人民币的甜头。

截至目前，中国人民银行已经在29个国家和地区授权31家人民币清算行，给了宁波外贸企业更多选择。

“再也不用为汇率波动操心”

业内人士认为，和约定俗成的美元结算相比，在国际贸易中使用人民币结算，可有效降低汇损风险。

早在2015年，宁波一家大型外贸公司的业务经理陈雨(化名)就和欧洲客户商定人民币结算，成为较早“吃螃蟹”的外贸人之一。

“当时，欧债危机爆发，美元兑欧元的汇率上蹿下跳，令客户很苦恼。加上我们根据美元兑人民币的汇率结算，更让客户难以核算成本。他们索性听从我们的建议，尝试用人民币结算，方便控制成本、对冲风险。”陈雨回忆道。

陈雨记得，当年，跨境人民币结算还是新鲜事物，办理业务的银行工作人员还需专程致电上级汇报，并表示“除了做油气生意的，很少有外贸公司这么干”。而意大利客户则反映“当地人民币外汇储备不足，需从德国调款”……

“如今，人民币结算的普及程度已今非昔比，越来越多做中国生意的欧洲跨国公司意识到这样能避免多次换汇的损失。他们开发中国市场后，还能用卖产品得到的人民币，作为货款支付给中国供应商，形成闭环。”陈雨分析道。

和陈雨一样为人民币国际化

贡献绵薄之力的，还有宁波电动工具制造商刘诚(化名)。自2016年“试水”以来，他对俄罗斯、白俄罗斯客户的进出口额已100%实现人民币结算，去年金额突破6000万元。

陈雨告诉记者：“对我们来说，人民币结算的好处就是不必操心汇率波动，且操作方便，外商打款后次日就能收款。外贸企业从报价到出货往往需耗时3个月左右，但其间人民币兑美元汇率波动难以预测。如果按美元结算，我们难以保持报价的稳定性，加上原材料成本，核算利润也不方便。”

人民币国际化任重道远

诚如上述企业所言，人民币跨境结算能在复杂外部环境下给中外双方企业吃下“定心丸”。而中国与巴西的金融合作，允许开通双边本币结算渠道，也给了宁波从事双边贸易的企业多一种结算选择。

据宁波市商务局统计，2022年，宁波市对巴西的进出口额达351.36亿元，同比增长3.3%。其中，出口额、进口额分别为197.6亿元、153.75亿元，主要进口金属矿及矿砂、肉类、粮食等商品，出口产品则为有机化学品、钢材、汽车配件等。

2021年进博会期间，来自宁波的中基商贸有限公司“牵手”巴西食

品加工巨头JBS集团，将在三年内“买下”10亿美元的进口牛肉，丰富宁波乃至长三角地区市民的“菜篮子”。

中基商贸(浙江)有限公司总经理史伟告诉记者：“目前，我们和巴西的商贸往来仍以美元交易。如果开放人民币结算，有利于规避汇率波动。但也要看客户能否接受，毕竟人民币尚未成为像美元一样的国际通用货币。未来，我们还考虑从巴西进口大豆等谷物。”

另一位在宁波从事大宗商品进口的专业人士也提到普及人民币结算的难处：“来自日韩和中东的跨国

化工巨头都普遍采用美元结算，即便小规模地收进人民币也无法满足其下游交易的需要。人民币国际化还有很长的路要走。”

据悉，2022年1月，人民币国际支付份额达3.2%，已成为全球第四大支付货币……

中国银行行长刘金表示，人民币国际化有助于进一步推动中国与其他国家和地区间的跨境经贸发展。在经贸往来中推广本币使用，有助于缓冲第三国市场波动带来的影响。中国不断增强的经济实力，也保障了人民币币值的总体稳定。

记者 瑾瑾

注射120万元一针“抗癌神药”一年多 这位患者这样评价……

昨天，曾被确诊为弥漫大B细胞淋巴瘤的王先生来到宁波大学附属人民医院(鄞州人民医院)血液科复查。“情况很稳定，身体很不错！”该院副院长血液科专家陆滢结合各项检查报告后把这个好消息告诉了他，这个结果让在场的医护人员也很欣慰。

王先生作为宁波首例“吃螃蟹”的人，于去年1月25日接受了120万元一针的“抗癌神药”。聊起一年多的抗癌经历，65岁的王先生思路清晰。眼前的他乐观健谈，精神气十足。谁都不会想到，他曾被一度被折磨到体重只剩45公斤。他坦言，能有今天，离不开鄞州人民医院血液科团队专业、细致、暖心的诊疗能力和护理水平，一路把他从“鬼门关”拉了回来。



患者王先生与鄞州人民医院血液科医护团队合影。

化疗不起效导致移植受阻 CAR-T“出手”遏制

2021年6月，王先生发现自己淋巴瘤肿大，吞咽时有异物感，怀疑是扁桃体发炎引起。在服用抗生素后，症状并未缓解，他开始四处问诊。检查结果显示，他患上了弥漫大B细胞淋巴瘤，所幸还处于早期。

按照传统的治疗方式，医生建议他化疗。不过化疗并不见效，带来的副作用也让他从65公斤暴瘦至45公斤，他开始考虑进行自体造血干细胞移植。在当地医生的介绍下，他来到鄞州人民医院血液科。就诊前，他还专门查阅了科室相关资料，得知该科早在1996年就率先在全市开展造血干细胞移植，顿时安心不少。

陆滢主任医师联合陈冬主任医师

制定方案，安排王先生接受移植。但在移植前几天，他淋巴上的肿块迅速变大至5厘米，PET-CT考虑淋巴瘤进展，已不适合移植。

“难道没有别的办法了吗？”接连收到打击的王先生情绪低落，他甚至写好了遗书。就在这时，陆滢带来的一个消息让王先生重新燃起希望：可以尝试使用CAR-T疗法。

陆滢解释，这是一种通过改造自身的T淋巴细胞，回输到体内来杀灭癌细胞的方法。癌细胞会通过“伪装”成正常细胞的方式，逃脱免疫系统的识别，而改造后的T细胞经体外扩增，回输后能精准定位、消灭癌细胞。

2022年1月25日，王先生接受了CAR-T细胞回输，仅十分钟就完成注射。

“我记得很清楚，2022年2月1日那

天是正月初一，我醒来突然发现扁桃体不难受了。新的一年，新的开始。”王先生随后接受了B超检查，结果显示淋巴结消肿。

“业务精、技术好、口碑佳” 患者高度评价这支专业团队

出院后，王先生按时复诊，指标稳定。和鄞州人民医院血液科打了一年多的交道，他用9个字来总结这支专业的专家团队：“业务精、技术好、口碑佳”。

每次沟通病情和治疗方案，专家团队会不厌其烦地一遍遍耐心解释结合。就在他接受CAR-T注射前一晚，陆滢还特意交待值班医生多多关注王先生的情绪，让他倍感安心。

由于免疫系统运作，王先生的淋巴出现脓肿，需要每天排脓消肿。当时正

值春节，王先生担心没有医生值班，陈冬为他宽心：“医院没有节假日。”淋巴瘤消肿后，还特别提醒他要注意补充蛋白质，提高免疫力。

2022年2月11日，王先生顺利出院。休养了一段时间后，他重拾打太极拳的爱好，体重也长了回去。目前，他的疾病已持续缓解1年2个月。

截至目前，和王先生一样在鄞州人民医院接受CAR-T治疗的患者共有14例，应用人数排名全国第五，全省第三，可评价患者中缓解率达63.6%。

据了解，这项疗法并未纳入国家医保。不过，宁波患者却有好消息，目前car-t疗法纳入“甬宁保”的特药目录中，可以协助减免cart细胞治疗所产生的费用，最高减免额度达94.4万元，已有多位患者获益。

记者 陆麒雯 通讯员 叶佩佩 文/摄